
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG  Drucksache  17/2095 
17. Wahlperiode 21.12.2011 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Björn Thoroe (DIE LINKE) 
 

und  
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerpräsident 
 

Übernahme von Aus zubildenden im Landesdienst  

 
Vorbemerkung: Wo möglich bitte nach jeweiligem Jahr, Laufbahnen und Bereichen 
aufschlüsseln. 
 

1. Welche Regelungen zur Übernahme von Auszubildenden im Landesdienst in 
Schleswig-Holstein sind in den derzeit gültigen Tarifverträgen enthalten? 

 
Antwort: 
 

Die Übernahme von Auszubildenden ist im Tarifvertrag für Auszubildende der 
Länder in Ausbildungsberufen nach dem Berufsbildungsgesetz (TVA-L BBiG) 
geregelt. Dort heißt es in § 19 TVA-L BBiG: 
„Die Tarifvertragsparteien wirken darauf hin, dass Auszubildende nach erfolg-
reich bestandener Abschlussprüfung für mindestens zwölf Monate in ein Ar-
beitsverhältnis übernommen werden, soweit nicht personen- oder verhaltens-
bedingte Gründe entgegenstehen. Satz 1 gilt nicht, soweit die Verwaltung be-
ziehungsweise der Betrieb über Bedarf ausgebildet hat.“ 
 

Vorbemerkung vor Beantwortung der Fragen 2, 3 und 4: 
 
Die Landesregierung versteht die Fragen 2, 3 und 4 so, dass nicht nur nach 
Ausbildungen im Sinne des Berufsbildungsgesetzes vom 23.03.2005 
(BGBl I, 931) gefragt wird, weil in der Vorbemerkung auch „Laufbahnen“ an-
gesprochen werden und dies ein beamtenrechtlicher Begriff ist. Die Antwort 
erfasst daher sowohl die Ausbildungen im Sinne des Berufsbildungsgesetzes 
als auch die Ausbildungen, die in einem Beamtenverhältnis erfolgen. 
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2. Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im Lan-

desdienst in Schleswig-Holstein angefangen? 
 

Antwort: 
 
Die Antwort ist in der anliegenden Tabelle „Antwort auf Frage 2“ enthalten. 

 
 

3. Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im öffent-
lichen Dienst in Schleswig-Holstein erfolgreich abgeschlossen? 

 
Antwort: 
 
Die Antwort ist in der anliegenden Tabelle „Antwort auf Frage 3“ enthalten. 
 

 
4. Wie viele Auszubildende wurden nach erfolgreich abgeschlossener Ausbil-

dung im Landesdienst in Schleswig-Holstein seit dem Jahr 2000 übernom-
men?  

 
Antwort: 
 
Die Antwort ist in der anliegenden Tabelle „Antwort auf Frage 4“ enthalten. 
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